

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:  
Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.  
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## A háboru eseményei.

### Előnyomulásunk az északi harctéren.

#### Verik az oroszokat Galiciában.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Kelet- és Közép-Galiciában csapataink egész vonalon visszaverték a betörni akaró oroszokat. Egyik helyen a kozákoknak 90 halottjuk van.

#### Elsülyesztett angol cirháló.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Fiuméből tegnap délután érkezett Kelet nevű gőzös kapitánya jelenti, — hogy augusztus 4-én Zante sziget mellett nyílt tengeren **Varrior** angol cirháló romjaira bukkant. Valószínűleg Groeben nevű német cirháló sülyesztette el.

#### Visszavert montenegrói betörés.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Augusztus 8-án a déli harctéren négyezer montenegrói Trebinjétől keletre határaink felé indult, de visszaverték. **Kétszáz halottjuk és számos sebesültjük van.**

#### Szétrombolva a montenegrói rádió-állomás.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Szigetvár nevű cirháló Antivárinál szétrombolta a montenegrói rádió-állomást.

#### A lugosi püspök pásztorlevele.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Frentiu Valér lugosi gör. kath. püspök igen hazafias pásztorlevelet intézett a háboru alkalmával papságához és híveikhez. Felhívta őket, hogy mint a multban, most is hűséggel és hódolattal legye-

nek az uralkodóház iránt és engedelemmel a magyar kormány iránt, mert mind ezeknek szigorú szem előtt tartásával nemcsak azt bizonyítják a hazai románok, hogy hű fiaik e hazának és hogy távol akarnak maguktól tartani holmi irredentizmust, de így cselekvőn fenntartják és előmozdítják egyházuk és a román nép jólétét, miáltal szilárdabb lesz a román és a magyar nép közötti jóviszony és megértés. Végül figyelmezteti híveit, hogy a harctéren és itthon is hazafias szívvel teljesítsék kötelességeiket. Elrendeli, hogy a papság ilyen értelemben világosítsa fel a népet és kötelezi a papságot, hogy a háboru alatt minden egyes lelkész hétköznapon egy misét tartson fegyvereink győzelméért és a béke elnyeréséért.

#### Montenegróiak újabb betörési kísérlete.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

A déli harc színterén, a Drina és a Száva mentén általában nyugalom van. A montenegrói osztagok tegnap is megkísérelték a hercegovinai határ átlépését. **A cattaraói öböl része ellen a montenegróiak tegnap délután élénk, de teljesen hatástalan lövegüzletet folytattak:**

#### Az orosz határon.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Az orosz határon semmi fontosabb esemény nem történt.

#### Az orosz flotta védekezése.

Budapest, aug. 10.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Berlin, aug. 10. A Wolf-ügynökség Kopenhágéból e hó 8-diki kelettel jelenti, hogy az oroszok vasárnap és hétfőn elpusztították a finn öböl északi bejáratánál fekvő Hangó kikötő-telepet és a Pétervárra vezető tengeri bejárat

tot aknákkal elzárták. Ezenfelül pedig az ott horgonyzó flottillátt újabb torpedó-naszádokkal megerősítették.

A Pester Loyd véleménye szerint a német flotta akciójának gyorsasága provokálta ezt a védekezést, amellyel a Pétervár felé vezető tengeri utat akarják biztosítani a német flotta erejével szemben.

#### Dr. Baltazár Dezső körlevele.

A püspök intézkedése.

Dr. Baltazár Dezső ref. püspök körlevelet intézett a tiszántúli egyházkerület lelkészeihez és presbyteriumaihoz. Ebben a háboru folytán szükségessé vált intézkedéseket közli. Buzdítani — mint maga is mondja — feleslegesnek látja híveit, mert a magyar kálvinistákban ugy is magasan lobog a haza iránt való lelkesedés tüze.

A szép s igen meleg hangú körlevelet az alábbiakban közöljük:

Körlevél

valamennyi kebelbeli lelkésztársaimhoz és presbyteriumokhoz

A reánk özönlött világháboru viharában az én gyenge szavam is próbál szólamni hozzatok. Elhatározásom volt ebből az alkalomból némának maradni. Mert meg voltam győződve, hogy a magyar reformátusnak a szíve dobbanása is megtanácsolja, mit kell cselekednie, mikor veszélyben a haza. Most se változott meg ez a meggyőződésem. A törvény, mely minket, magyar reformátusokat a haza és a szent korona iránti hűségünkben, odaadásunkban és áldozatosságunkban vezet, mélyebben fekszik, erősebb, állhatatosabb és parancsolóbb, semmint azt ösztönző szavakkal igazítani indokolt volna. Sok vérünk hullása bizonyosága ennek. Bennünk, igaz magyar reformátusokban se a haza, se a király nem csalatkozott s nem fog csalatkozni soha.

Mivel azonban éppen lelkipásztorok részéről támadt az óhajlás, hogy az egységes eljárás céljából valami utmutatást adnék, ezt készségesen megteszem, ismételtten hangsúlyozva, hogy nem a felesleges buzdítás okából, hanem csak azért, hogy lelkünknek egységes érzése egységes cselekvéssel legyen nyilvánvaló.

**KONCZ FEST** :: mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők **TISZTÍT** mosása és vasalása pontosan eszközöltetik. **Telefon 701.**

Fiókfizletok: Batthyány-u. 2., Csapó-u. 17. Debrecen, Arany János-u. 10 sz

1. Míg lefolyandanak a világháború vérhullámai, az Istenhez emelkedő minden imádság, a hűvekhez szóló minden egyházi beszéd vagy egészében, vagy részében emlékezzék meg a szent tusakodásról, melynek fegyverét szabadságunk és igazságunk adta a kezünkbe s amelyet a seregek Urának s Istenének nevében bizván, a győzelem és dicsőség biztos tudatával vetünk a nagy elszámolás mérlegébe. Kérjük az Istent s indítsuk bátorságra és áldozatra az embereket.

2. Indítsunk segélygyűjtést, vagy mindennemű segélygyűjtéshez nyújtunk buzgósgós kezét, amelynek célja a hadba vonult hősök itt hagyott gyámoltalanjain segíteni. Akinek aranya és ezüstje van, ezzel, akinek a lélek adománya adatott, azzal segítsünk és pedig ne csak a mi hitünk cselédjein, hanem mindazokon, akiket közös édes anyánk, magyar hazánk szentséges szerelme testvéri egységbe szerzett mi velünk.

3. Hadba vonult egyházi és iskolai hivatalosok járandóságait fokozott pontossággal, sőt lelkesült szíveséggel szolgáltatassuk ki vagy maguknak, vagy hozzátartozóiknak. Mert aki a szent ügyön nyerni vagy megtakarítani akar — Anániához és Zafirához hasonlatos.

4. Amennyiben a hadat viselő s annak utjait egyengető magyar vagy szövetséges hatóságoknak kezére járhatunk, teljesítsük azzal a gondolatlalt, hogy mikor az igazság, szabadság és világosság ügyét szolgáljuk, az Istennek teszünk tiszteletet, aki mindent lát és az örök írásba feljegyez.

5. Az iskolák megnyitásának idejéről felvilágosítást később nyújthatok Ennek közeli, vagy távoli állása a szerint igazodik, hogy a mindenható korábban vagy későbbben koszoruzza-e meg fegyvereinket diadallal. Ahogy én a dolgok sorát látom, egy hónapi késelelemre számíthatunk.

Most a lelkünk minden indulata azon legyen, gondolkodásunk és cselekvésünk annak a célnak oltárán égesse magát, hogy versenyezzünk mi-nél nagyobb áldozatot hozni hazánk és a trónnak.

Végezetre megkövetve mindazokat, akiknek önkéntesen kész buzgóságát buzdító szavaim bántanák, Istennek oltalmába ajánlak mindnyájan titeket, biztonnal elhívén és vallván, — hogy a gonoszság és sötétség fejedelmét megszegyeníti az Ur azzal a hatalommal, amellyel minket, az igazság és világosság fiait dicsőségesen felmagasztal.

Atyafiságos szeretettel  
Debrecen, 1914 aug. hó 9-én.

Dr. Baltazár Dezső,  
püspök.

**Elsőrendű**  
**tégla**  
kapható bármilyen mennyiségben a  
**„VULKÁN”**  
gőztéglagyárnál.  
Városi iroda: „Arany Bika”  
palotában. Telefon 966.

## Polgárőrség Debrecenben. Felhívás a közönséghez.

Ki akar polgárőr lenni?

Miután a fiatalság bevonult katonának és nemsokára követni fogja őket a rendőrlegénység is, mulhatatlanul szükséges gondoskodni a személy és vagyonbiztonságról e rendkívüli időkben.

E célból akarja megalakítani a városi tanács a polgárőrséget, mely tulajdonképpen a rendőrséget pótolná a háború tartama alatt, azaz ellátná a vagyon- és életbiztonság őrzésének ellátását e rendkívüli időkben.

Nem katonai szervezet alakításáról van szó. A polgárőrök csak a városban teljesítenének szolgálatot, hol az övéik biztonságáról gondoskodnának. Nem díjazással egybekötött állások szervezéséről van szó, mert a polgárőrség tagjai díjazást nem kapnának, hanem a polgári kötelességek fokozottabb teljesítéséről. A ki szolgálni akar a város közönségének, csapjon fel a polgárőrség tagjai sorába.

Az erre vonatkozó hivatalos felhívást alább közöljük:

### Felhívás a város közönségéhez!

Nagy idők következtek el reánk, amelyek súlyos feladatok elé állítanak bennünket.

Vereinket harcba szólította a királyi szó és a nemzeti becsület.

Tőlünk itthonmaradottaktól nem kívánja vérünk hullását ahaza, életünket sem követeli tőlünk, csupán azt kívánja, hogy dolgozzunk és vállalva nemes vetélkedéssel igyekezzünk némi részben pótolni azt a sok munkás kezét, melyek most a harcmezőn vannak elfoglalva. Ilyen irányban kíván tőlünk itthonmaradottaktól önfeláldozást és áldozatkésztséget a haza.

Ismerve Debrecen sz. kir. városunk polgársága mint a multban mindig, úgy a jelen nehéz óráiban is ismeri és tudja kötelességeit és semmi áldozattól sem fog visszariadni, ha azt a haza kívánja tőle. Ez a tudat indítja város tanácsát arra, hogy a nagyközönséghez az alábbi kérelmet intézze.

A rendőrséget a mozgósítás csaknem teljes egészében a harcmezőre szólította s ha a mozgósítás 26 első napjára a rendőrlegénység egyrésze felmentésben nem részesült volna, ma már nem volna rendőrünk s nem volna, aki a polgárok vagyon- és életbiztonsága felett őrködnék. Könnyű elképzelni milyen súlyos következményeket vonhat maga után az, ha ilyen nehéz időkben városunk őrző szem nélkül marad. Hogy ez az állapot ne következék, közérdekből kívánatos, célszerű és szükséges a polgárőrség felállítása. A nehéz idők óráiban ugyanis a közbiztonságot megfelelően láthatná el egy jól szervezett polgárőrség, mely az itthonmaradottak bátorsági érzését növelné, egyben pedig megnyugvást keltené a harcmezőre távozottakban, mert hiszen szeretteik nem maradnának támasz és oltalom nélkül.

Felkéri ennél fogva a városi tanács mindazon 18 és 50 év közötti korban levő itthonmaradt polgárokat, társadalmi állás és rangkülönbségre való tekintet nélkül, hogy akik a polgárőrség tagjai hajlandók lenni és a közérdekben városunk közbiztonságának megóvása körül díjtalanul szolgálatot akarnak teljesíteni, a polgárőrség megalakítá-

tása és megszervezése céljából a mai naptól kezdődőleg e hó 20-ig jelentkezzenek a hivatalos órák alatt d. e. 8—12., d. u. 3—6 óráig a rendőrfőkapitányságon (Szent-Anna-u. 9. I. em. 25. szoba.)

Félreértések kikerülése végett ismételtten hangsúlyozza a városi tanács, hogy a polgárőrség tagjai teljesen díjtalanul teljesítenének szolgálatot, mert működésük tisztán közérdekből történik.

Debrecen, 1914. augusztus hó 9-én.

Debrecen szab. kir. város tanácsa.

## Hajdumegye a mult hóban

Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartott ülést, Domahidy Elemér főispán elnöke alatt, aki utalt a háborús állapotokra és arra, hogy a közigazgatás ezen szervének működésére most még fokozottabb mértékben van szükség.

Az alispán jelentése szerint a közbiztonsági állapotok normálisak voltak. Kivándoroltak Amerikába Fried Sándor és Veres Ferenc Hajdudorogról, Kovács Ferenc és felesége Bojtor Zsuzsanna Püspökladányról, továbbá Szabó Sándor Hajduhadházzól, Nagy József Hajduszoboszlórról és Volosinovszky Gábor Hajduböszörményből.

Közegészség.

Juliusban gyermekeknél a gyomor-bélgyulladás, felnőtteknél a tüdővész szedte a legtöbb áldozatot. A roncsoló-toroklob 5, a vörheny 102, a kanyaró 15, a szamarhurut 8, a bányahimlő 2, a fültőmirigylob 1 gyermek mutatkozott, a hastífusz 8 megbetegedést okozott.

Hajdunánáson a vörheny járványos jellegű volt; a megbetegedettek száma 85 volt, de csak 19 halt el. Született 541 gyermek, 25 holtan, elhalt 389 egység, a szaporulat 127.

Külön megemlékezett a főorvos dr. Gedon János kabai orvos elhunytáról, aki orvosi hivatásának élt egyedül, kitűnő képzettségű, általánosan szeretett orvos és emberbarát volt.

Orvos nélkül maradtak a hadi állapot következtében: Kaba, Hajdusámon és Tetétlen községek, gyógyszerész nélkül Tiszacsege. Az orvosi teendőket a három községben a járásorvosok látják el, míg Tiszacsegeről Egyek községbe járnak gyógyszerért.

Az utak.

Az állami közutak állapota júliusban kedvező volt. A júniusi felhőszakadás okozta károkat az uti személyzet helyreállította. Az egri th. közut helyreállítási és hengerelési munkáját félbe kellett hagyni.

Nyilvánossági jog.

Püspökladány község polgári iskolájának a kultuszminiszter megadta a nyilvánossági jogot, a megválasztott tanerőket állásaikban megerősítette. Herbály András igazgatónak 820, Nyulassy Vera és Bloch Aranka segédtanítóknak részére pedig 620—620 korona fizeteskiegészítő államsegélyt utalványozott.

Az adó.

Az adófizetés kedvezőtlen volt. Befolyt egyenes adóban 42.251, bélyegjövedékben pedig 65.507, jogilletékben 25.253, dohányjövedékben 49.632, határvámjövedékben 28.151, fogyasztási és italadóban 25.553, díjjövedékben 336, hadmentességi díjban 96 korona. Fizetési halasztást 64, időleges házaadómentességet 18 fél kapott.

Az állategészségügy.

Az állategészségügyi viszonyok javulóban vannak. Megszűnt a lépfene Hajdudorogon és Hadházon, a ragadós száj- és körömfájás Hajdunánáson és Tiszacsegen. Bár az állatorvosok legnagyobb része katonai szolgálatra vonult be, az állategészségügyi igazgatás összes ügyei zavartalanul láthatnak el.

## Ujdonságok.

**Kinevezés.** A király az igazságügyminiszter előterjesztésére Árvay Géza debreceni járásbíró a hajduböszörményi járásbíróshoz a VII. fizetési osztályba sorozott vezető járásbíróvá kinevezte.

**Iskolákból — kórházak.** Dr. Baltázár Dezső ref. püspök rendeletet intézett az egyházkerületében levő minden gimnázium és népiskola vezetőségéhez, hogy a helyiségeket haladéktalanul engedjék át kórházi célokra, ha a hadvezetőség úgy kívánja.

**Elhunyt földbirtokos.** Vettük a következő gyászjelentést. Mély fájdalomtól megtörve tudatjuk, hogy a forrón szeretett hű férj, a gondos, önfeláldozó, felejtethetlen jó édes apa, a gyöngéd nagypapa, Feketehalmi Ványi Sándor földbirtokos, övéinek szentelt tevékeny életének 75-ik, boldog házasságának 53-ik évében, rövid szenvedés után folyó hó 7-én jobblétre szenderült. Kedves halottunk porrézeit augusztus hó 9-én, délután 4 órakor fogjuk a református templomban tartandó gyászima után a Kistemetőben levő családi sírkertben az anyaföldnek átadni. Földes, 1914. augusztus 7. Bánatos özvegye: özv. Ványi Sándorné Domokos Erzsébet. Hálás unokája: Tisza István. Szerető leánya: Ványi Irma. Az igazak emléke áldott!

**A háboruba behívott katonák segélyezésére alakult bizottság** ezúton értesíti az érdekelteket, hogy a városi közös étkezőt még nem nyitja meg, hanem munkájával egyelőre a gyermekvédelemre szorítkozik. Azok az anyák, akik könnyíteni akarnak helyzetükön, adják gyermekeiket a bizottság által létesített napközi otthonba. Jelentkezéseket a vezetés központi irodája elfogad. Megjegyezni kívánjuk, hogy amennyiben az anyák gyermekeiket a napközi otthonokba adják, teljesebben nyugodtak lehetnek abban, hogy gyermekeik kellő felügyeletben és megfelelő ellátásban részesülnek. Az anyáknak ezen intézmény létesítésével módot nyújt a vezetőség arra, hogy napközben munkát keressenek és nehéz helyzetükön javithassanak. Pénz- vagy természetbeni segélyeket a bizottság egyelőre csak nagyon is indokolt esetben ad ki. Mint-hogy a segítő bizottság nagy szociális munkára vállalkozik, ez uton kéri a város nemes szívű polgárait, hogy készpénz vagy természetbeni (liszt, buza, rozs, burgonya, szalonna, zsír) adományaitak jelentésként a központi irodába, illetőleg adják át a főispáni titkári hivatalban.

**A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** augusztus hó 10-én volt a munkás kínálat: asztalos 5, bádógos 2, cipész és csizmadia 1, földmunkás 1, gépész 2, gyári munkás 5, kefekötő 2, közműves 4, lakatos 2, mezőgazdasági napszámos 5, mezőgazdasági cseléd 3, napszámos nők 14, házi cseléd 2, szabó 2, szobafestő 1, üzleti alkalmazott 1, molnár 1; összesen: 61. Munkás kereslet: molnár 2, kovács 1, sör-raktárba munkás 8, mezőgazdasági cseléd 3, borbély 1, szíjgyártó 1, kerégyártó 1, napszámosnő 10; összesen 27.

**Adományok a behívottak családtagjainak segítésére.** Nagyszerű arányokban bontakozik ki az a mozgalom, amely a behívottak családtagjainak fölsegítésére rendezi a gyűjtést. Állandóan folynak be a lelkes adományok, amelyekről most az alábbi kimutatást közölhetjük:

Domahidy Elemér főispán 100 K, Falk Lajos 100 K, Mihálovits Jenő 50 K, Fürst Odón 50 K, Geiger Simon 50 K, Hartstein Nándorné 60 K, Kovács Józsefné 50 K, özv. Bányai Istvánné 50 K, Bakoss Tibor 50 K, Öry Jánosné 50 K, Gazdasági Takarékpénztár r.-t. 50 K, Fischek Lajos 50 K, Suhajda Béla 50 K, ifj. Kardos László 50 K, Dalmy Tiborné 50 K, Hartstein Kálmán és neje 50 K, dr. Berger Andor 50 K, Kontsek Géza 50 K, Sárváry Lőrinc 50 K, özv. Kovács B. Gyuláné 50

K, Szilágyi Imre 50 K, Tarnak R. T. 50 K, Rauch Árpád 50 K, Közgazdasági Bank 50 K, Sztankay F. Béla 50 K, dr. Széll Kálmán 50 K, özv. Stieber Jánosné 50 K, Kolb Jakab 50 K, Szöllőssy Ferencné 50 K, 1878-ban Bosznia megszállásában részt vett bajtársak egylete 50 K, Radetzky József 100 K, Szabados Ferenc 100 K, Polgári asztaltársaság 250 K, dr. Galánffy János 100 K.

**Alkalmi istentiszteletek a ref. templomokban.** Kaptuk és készsággal közöljük a következő sorokat:

Tekintetes Szerkesztő ur! Méltóztassék becses lapjában közzétenni, hogy református templomainkban nemcsak a múlt vasárnap, (aug. 9.), tartattak alkalmi istentiszteleteket, — mint b. lapja mai száma írja — hanem tartattak és tartatni fognak ilyen istentiszteleteket, amióta csak a háboru válságos napjait éljük és ameddig csak túl nem leszünk rajtok a jó Isten kegyelméből. A debreceni református lelkész kar minden tagjának ismerni kell a maga kötelességét és ismeri is. Teljes tisztelettel. Debrecen, 1914. aug. 10. Dicsőfi József, ref. lelkész-elnök.

**A Debreceni Városi Dalegylet a f. hó 18. napján,** a Nagytemplomban tartandó ünnepi istentiszteleten való közreműködésre felkérte. Felhívjuk a Dalegylet itthon levő tagjait, hogy a siker érdekében a ma, kedden este tartandó próbán teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség

**Az itthon maradtak részére.** A hadba vonult katonák családjainak segélyezésére megindult mozgalomból és az adakozásból kivieszi részét a városi tanács is, mely elhatározta, hogy a város alkalmazottjainak a fizetéséből 1 százalékot von le havonként a háboru tartama alatt és ezt az említett célra adja. Ez az összeg havonként ezer korona körül van.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen fiunk, testvérünk és áldott emlékü jó rokonunk: néhai polgár ifj. Nagy Sándor életének 48-ik évében, hosszúságos szenvedés után folyó hó 10-én, éjjel két órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 11-én délután 5 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint a Varga-utca 27. számú házuknál tartandó gyászima után a Várad-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni, mely végtiszteségtételre rokonainkat, és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. augusztus hó 10-én. Béke lengjen drága porai felett. Bánatos szülei: polg. Nagy Sándor nejevel Balla Juliánnával. Testvérei: özvegy Csontos Lászlóné szül. Nagy Juliánna; polg. Nagy József; özv. Seres Andrásné szül. Nagy Mária; polg. Nagy Gábor nejevel Nagy Zsuzsánnával. Unokaöccsei: Csontos Dezső; Seres Ilonka férjével polg. Veréb Lajossal és gyermekeivel; Seres Mariska. Számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

**A Polgári asztaltársaság áldozatkészsége** A Polgári asztaltársaság szombaton este a Gambrinusban rendkívüli közgyűlést tartott dr. Révi Nándor elnöklete alatt. Elhatározta, hogy a pénztárból 200 koronát adnak a behívott katonák családtagjainak segélyezésére, ötven korona pedig közadakozásból gyűlt mindjárt össze. Ezeket az összegeket azóta már be is szolgáltatták. Kimondották továbbá, hogy novemberben, amikor 100 gyermeket ruháznak föl, különös tekintettel lesznek a harcra szólított katonák gyermekeire.

**Két nap halottal.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Sebestyén Jenő ref. 42 éves, Tibay István ref. 3 éves, Nagy Sándor ref. 47 éves, Bereczky Sándorné ref. 38 éves, özv. Ludvig Jánosné ref. 71 éves, Dirner Emília ág. ev. 16 hónapos, Mihálovics Róza ref. 14 napos, Gál Irén ref. 1 hónapos, Matkó László ref. 18 éves, Czibere Mária ref. 3 hónapos

Elveszett egy piros szalagos kantárral ellátott kis fekete, sima szőrű kutya. Megtalálójára jutalomban részesül Hatvan-u. 70., I. emelet.

**Nagy árleszállítás női divatárkában,** divat krepon 50 fl., virágos krepon 74 fl., cosmánosi mosó voál 48 fl., gyapju delén 70 fl., grenadin kendő 55 fl., kötények 90 fl., sötét selyem 1 K 20, napernyők félárban, színes férfingek 1 K 70, lábravalók 1 K 20. Szabó Lajos fainál, Rózsa-utca.

**Orosz háboru térképe 60 filléért** kapható Antalfynál, Szent Anna.

**Mozgósított katonák puha ingeket,** lábravalókat, harisnyákat, zsebkendőket, pokrócokat olcsón beszerezhetnek Szabó Lajos fia cégnél, Rózsa-utca.

**Ujságpapíros kiló számra kapható** a kiadóhivatalban: Kossuth-utca 3. szám. Nagyobb mennyiséget a megrendelő óhajára hazaszállítat a kiadóhivatal.

## Táviratok.

### Az adók fizetése.

**Budapest, aug. 10.** A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a közönség esedékes adója lefizetése céljából igen nagy számmal keresi föl az adóhivatalokat, ámbár az állami adók harmadik negyedének befizetési határideje tudvalevőleg csak a hó 15-én jár le. Öszinte örömmel regisztrálja ezt a tényt, amelyből megállapítható, hogy a közönség ama része, amelyet a hazafui kötelesség nem szólított el a távoli harcmezőkre, állami öntudatának és nemes áldozatkészségének ily módon igyekszik tanujelét adni.

### A német szociálisták lelkesedése. Vörös zászlókból nemzeti lobogók.

**Budapest, aug. 10.** A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Gelsenkirchen, aug. 10. Igen nagy számu szociáldemokrata bányamunkás tegnap fákllyakkal és vörös zászlókkal a Bismarck szobor elé vonult. Itt a fákllyákból maglyát raktak, annak tüzenél elégették a vörös zászlókat és hazafias lelkesedés közben kibontották a nemzeti lobogót. A tömeg lelkes hangulatban vonult végig a városon és a lakossággal egyesülve tüntetett a német, az osztrák és a magyar zászlók sikere mellett.

**A hunyadmegyei románság hűségnyilatkozata.**

**Budapest, aug. 10.** A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Déva, aug. 10. A hunyadmegyei románság hűségnyilatkozata, melyet egy vezető férfiakból álló küldöttség a minap nyújtott át a vármegye alispánjának, a délvidéki és erdélyi román-lakta vidékeken mindenfelé igen jó hatást tett. Jellemző erre a hatásra, hogy újabban dr. Vlád Aurél, Demjén Vazul, dr. Popu Lexa és Osvada Vazul bankigazgató is megjelent az alispánnál és aláírta a nyilatkozatot, mellyel kifejezésre akarják juttatni, hogy őszintén átértik a helyzet súlyát, egész lényüket áthatja a haza sorsa, királyhűségüket és hazaszeretetüket ők is azzal akarják bizonyítani, hogy elfelejtik ilyenkor a múlt alkotmányos küzdelmei során fölmerült ellentéteket, elítélnék minden diszonáns hangot és a hazaszeretetet összeolvasztó erejétől megedzeten, lélekben felemelkedve, áldozatkészséggel és szeretettel vannak eltelve öfelsége, az uralkodóház és a haza szent nagy ügye iránt.

## Csarnok. A kalandor.

— Regény. —  
(Folyt.)

— Alford ur, felelé az idegen, nem hinném, hogy kérése méltánytalanságát ön maga is be ne látná. A készpénzből, melyet az önök becsületére bízam, lemondok, de értékpapírjaimról, egy hosszú és fáradságos élet és kitarító munkásságom gyümölcséről, le nem mondhatok. Ha azokat visszakapom, a legelső gondom az lesz, hogy vádamat egyész kiterjedésében visszavonjam s az elfogatási parancsot hatályon kívül helyeztessem.

— Megteszi ezt, ha a kérdéses papírok önnek visszaszolgáltatnak? kérde Mordaunt.

— Feltétlenül, felelé az idegen. Ép azért jöttem ide, mert Alford ur azzal biztatott, hogy ön segíteni fogja őt.

Mordaunt néhány pillanatig gondolkodott.

— Igen, mondá azután, én ki akarom segíteni őt, de megvallom harmincezer fontnyi készpénzzel e pillanatban nem rendelkezem.

— Ha jól tudom, önnek terjedelmes fekvőségei vannak, jegyzé meg az idegen.

— Meglehető a vagyon melyet örököltem, felelé Mordaunt.

— Önnek a zaláírása, bármely számbavehető bankháznál annyi mint a készpénz, folytatá az idegen, önnek csak egy utalványt kell kiállítani s bármely pénztár készségesen beváltja azt.

— Ha ezzel segítve lesz a dolgon, szívesen megteszem, felelé Mordaunt.

Alford felugrott e szók hallatára s Mordaunthoz rohant.

— Ön tehát megment a gyalázzattól? kiáltá örvendő. Köszönet, ezer köszönet!

Többet is mondott volna, de a felindulás elfojtotta szavát.

— Uram, szölt Mordaunt az idegenhez fordulva, tudja meg a felvett összeg nagyságát s én az utalványt legott ki fogom állítani.

Alford aközben már magához tért s Mordaunt szavait meghallva szólanul elővette tárcáját s abból egy záloglevelet vett ki.

— Itt van Ostrich elismervénye, mondá, a kölcsönzött összeg ki van téve benne.

Mordaunt kezébe vette az okmányt s végig futott rajta.

A kölcsönzött összeg harmincháromezeröttszáz font sterlinget tett.

Tüstént íróasztalához ült s kiállította az ezen összegről szóló utalványt, melyet az idegennek nyújtott át.

Ez megvizsgálta az okmányt s azt kifogástalannak találta, meghajtá magát Mordaunt felé.

(Folyt. köv.)

1045—1914. v. k. sz.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak VI. 309—1914. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Barnabás Béla ügy. debreceni lakos részére 16 kor. 18 fill. tőke, ennek kamatai és az eddig összesen 35 kor. 60 fill. perkölttség erejéig 1914. évi április hó 30-án bíróság felülfoglalt és 1134 koronára becsült házi butorok és lószerszámokból álló ingóságok 1914. augusztus hó 12-én, délután fél 3 órakor kezdetét veendő és Kossuth-u. 22 sz. a.s. folyt. Battyhányi-u. 2. sz. háznál Renter Mici 350 kor. tőke kov. és jár. kielég. végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adani.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind azon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1914. július hó 25-én.

Török Féter bírói kiküldött

## Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású házióssor a

# PALMA

Próbaüveg 40 fillér.

Kapható:  
Dr. Szelényi Árpád  
gyógyszerésznél  
DEBRECEN,  
Piac-utca 30. 73

## Csődadeladási hirdetmény.

Alulírott tömeggondnok a csődvélasztmány határozata folytán közhírré teszi, hogy vb. Stein László csődtömegében leltározott karton, szövet, batiszt stb. rövidárúk (a csődleltár 1—1122. t.) 7502 korona 30 fillér becsértékben, továbbá a berendezés, Wertheim-szekrény, külső er nyő stb 1115 korona 30 fillér becsértékben folyó évi augusztus 26-áig tömeggondnokhoz (Kossuth-utca 11. szám, földszint) ajánlattevőknek eladatni fog. Ajánlat összegének 10 százaléka készpénzben leteendő. Ajánlat feltételei és a leltár tömeggondnoknál megtekinthetők reggel 6 órától 8-ig, délben 1 órától 3-ig. A választmány az árúk minőségéért, mennyiségéért nem szavatol. Ajánlattevő az ajánlati feltételeket aláírni tartozik. A választmány aug. 28-án határoz s az ajánlatával kötelezett vevő az árúkat szept. 1-ig elszállítani tartozik; az ajánlatokhoz a választmány kötvé nincs.

Dr. Ballay Béla,  
csődtömeggondnok.

## Csèplést vállalok !!

Gépek azonnal  
:: szállíthatók ::

# Laczka László,

II. ker., Bethlen-u. 48.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott Dr. Galánffy János debreceni kir. közjegyző közteszem, hogy a Landau Izsó debreceni kereskedő által különböző vevők részére eladott, de általuk kellő időben át nem vett 230—250 métermázsa körüli múlt évi buza a közraktárban folyó év augusztus hó 13-ik napján, délután 3 órakor közbenjötöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debrecen, 1914. augusztus hó 10.

Dr. Galánffy János  
kir. közjegyző.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**Málnási**  
Mária és Szikula vizek kaphatók Pétegyházy Jánosnál. 85-4

**Villám**  
1911—1913. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatalban.

**Két**  
szoba, előszoba, fürdőszoba lakást mellék-helyiségeivel együtt november 1-re keresek. Csak a főter közelében. Címet kérem a kiadóhivatalban leadni. 147

**Butorok**  
legelőssban kaphatók havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitósnál Széchenyi-u. 13. Mindenféle kárpitó munkát felvállal. 92

**Két**  
szobás udvari, garzon lakásnak is alkalmas lakás kiadó. Batthyány 14. 6000

**Ispán,**  
kulcsár, felügyelőnek ajánlkozik jobb családból való 40 éves ember. Cím a kiadóhivatalban. 8011

**Elegánsan**  
butorozott szoba, előszoba, fürdőszoba külön betáratással kiadó. Arany János 48. 8004

**Patkányirtó**  
Hegyesi Sándorné Simonffy-utca 11. sz. alatt lakik. 8013

**Kiadó**  
három szobás utcai lakás mellék-helyiségekkel Kőlesei-utca 14. november 1-re. 8012

**Gyakorlott**  
pénztárosnő üzletbe ajánlkozik, esetleg könyvelést is vállal Ajtó-u. 4 8016

**Uri**  
házakhoz ajánlkozik egy pesti prima mosó és vasalónő, Szabó Gáborné Cserepes-utca 14. szám. 8017

### Kereslet.

**Aranyat**  
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 114

**Vasestergályos**  
lakatos tanoncok felvétetnek Preizler Mor. Piac-u. 58. 4771

**Pénzbeszedő**  
500 korona óvadékkal felvétetik az Unio biztosító intézetről, Kossuth-u. 11. sz. 4899

## Szőlőmoj

irtáshoz szükséges

Makulatur-papír

olcsón kapható

a kiadóhivatalban.

Megrendelhető telefonon is. 1 mázsa vételnél házhoz szállítva.

Azonnal szállítható

## malom- gépek,

hengerek, sziták, felvonók, kőjáratrészek, tengelyek, szíjkerekek olcsón beszerezhetők és megtekinthetők

Reisman Sándornál  
Hatvan-u. 5.

### Gazdasszonyt

keresek iparos házhoz, jobb családból, ref. vallásút 20—30 évesig Neveléstelep Márton Kálmán-utca 4. vamosvárosi csi utfélen. 8019

### Gépész

állást keresek helyben vagy vidéken, Erdélyi Sándor, Halápon. 8006

### Segéd

felvétetik Bodnár Iware eredekedésében, Hajdúhadház. 8009

### Egy

éves gyermekem mellé fiatal ügyes száraz dádat keresek azonnala Neumann M. cs. és kir. udvari szállító, Piac-u. 51. 8005

### Fűthető

fűrdőkád jó állapotban megvételre kerestetik Szappanos-utca 16. 8007

### Kifutó fiu

és tanuló azonnali felvétetik Közimunkaügyi Piac-utca 40. 8005

### Pénztáros

Kisasszony felvétetik Grünberger és Gluck fűszernagykereskedésben. 8014

### Jobb

forgalmu üzletet keresek megvételre, Reich, Szalkai-u. 4. 8015

### Butorozott

szobát keres ur ember. Ajánlatot „Otthon” címre kiadóra kér. 8019

### Kerestetik

csakis gyermektelen házaspár házmesternek Miklós-utca 30. sz. 8020

## Eladás.

### Zongora

használt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 128

### Az

uram bevonulása miatt eladnám Atilla-tér 2. szám alatti kávéház és étkezdémet, jó forgalmu, gyárak és kaszárnyák közelében. 8001

### Eladó

háló és ebédlő butorok jutányos árért. Zugó-utca 7. 4951

### Két

ló után való szekér eladó, fuvarosnak is alkalmas Hortobágy-ut 13 8018

### Magánjelenet

„Nem házasodom meg soha”, magánjelenet. Irta Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. „Parszthúság”. Népszínmű 3 felvonásban Irta: Than Gyula, kapható lapunk kiadóhivatalában egy kronárért.